                                               ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА
Вид занятия: урок-практикум.
Тема урока: «Кукла-оберег Подорожница».
Задачи урока:
Обучающая ─  ознакомить с традиционной тряпичной народной куклой оберегом «Подорожница» и технологией ее изготовления.
Развивающая ─ развивать интерес к декоративно-прикладному искусству.
Воспитывающая ─ воспитывать у учащихся качества аккуратности и собранности при выполнении приёмов труда, трудолюбие, умение слушать, коммуникабельность, аккуратность, активность.
Оборудование:
Для учителя: образец изделия, инструкционная карта с последовательным выполнением куклы
Для учащегося: ножницы, белый лоскут (для головы) 15х15 см; кусочек цветной материи 9х14 см; тесемочка для очелья; треугольник цветной ткани для косынки; полоска материи размером 4х7 см для фартука ; отрезок ткани 15х7 (для рук); отрезок материала для котомки ; наполнитель (крупы, монетка, ниточка); вата (будет наполнителем для головы); узкая тесьма; красная нить

План урока:
· Орг. момент – 2-3 минуты
· Вводная беседа и объяснение нового материала – 10 минут.
· Самостоятельная работа учащихся – 25 минут.
· Подведение итогов работы- 5 минут.
· Домашнее задание ─ 1- 2 мин
Использование классной доски:
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1, 2, 3, 4, 5. 6 – инструкционная карта с последовательным выполнением куклы
7 ─ выставка детских работ
Ход урока
I. Организационный момент.
─ Здравствуйте, ребята! Теперь тихо сядут девочки, а еще тише мальчики. Я рада видеть вас и очень хочу начать работу с вами! Хорошего вам настроения и успехов! Пусть этот урок принесет нам радость и наполнит души прекрасными чувствами.

II. Вводная беседа и объяснение нового материала
В старину когда-то
Время не теряли
Вечерами зимними
Много пряли, ткали
А еще когда-то
Куколок крутили
Под рукой что было-
Из того лепили.
─ Сегодня я хочу рассказать вам о кукле - обереге "Подорожница" и мы с вами изготовим такую обереговую куклу.
Даже в наше время сборы в дорогу сопровождаются многими приметами, обычаями и суевериями: присесть на дорожку, не отправляться в путь в понедельник, возвращаться — плохая примета. А раньше в дорогу с собой брали обережную маленькую куколку с котомкой, в которую помещали щепотку земли или золы. Покидая родину увозить с собой горсть земли или золы из родного очага, было давней и широко распространенной традицией. "Подорожница" — рукотворный ангел-хранитель тела и души, а также хороший подарок для отъезжающих. Она должна была помещаться в карман или в ладонь человека. Сделать куколку для безопасных путешествий сможет каждый. Чтобы кукла действительно исполняла роль талисмана, важно делать ее в хорошем настроении, настроившись на добрые мысли.
─ Внешняя похожесть славянских мотанок привела к тому, что многие путаются в них. С первого взгляда тряпичные куколки в ярких нарядах действительно могут показаться одинаковыми. Но если присмотреться, то можно заметить, что у каждой из них есть отличия. Среди других мотанок куклу "Подорожницу" легко распознать по мешочку в руке. Такую сумку использовали путешественники — они клали туда еду и предметы первой необходимости ( показывает куклу)
─ Эти маленькие куколки, хранившие в себе горсточку земли предков, травы и всякие мелочи, помогали путникам преодолевать сложный путь. Нередко жены клали в дорожный мешок куклы монетки, чтобы их мужья не только возвращались домой невредимыми, но и приносили в семью деньги. Эта обережная куколка могла изготавливаться только женщинами. Но в то же время сами женщины никогда не использовали Подорожницу. Славянские женщины делали эти талисманы для своих братьев или мужей, отдавая их путнику в дорогу.
─Кукла выполняла несколько задач:
1) напоминала ушедшему о том, что его любят и ждут дома;
2) помогала оставаться здоровым, полным сил;
3) способствовала поддержанию аппетита, успешному поиску еды.
4) Котомку Подорожницы традиционно наполняли:
5) Золой из домашнего очага. Делали это для того, чтобы путник не забыл свой дом, помнил о том, как там тепло и уютно, чтобы хотел вернуться назад.
6) Землей. Этот наполнитель выполнял ту же функцию, что и зола, а также придавал путешественнику силы родного края.
7) Зерном, крупой. Славяне верили, что это помогает уберечь человека от голода, чтобы путник не испытывал в дороге нужды.
8) Красной шерстяной нитью. Такой оберег отводит порчу-сглаз. Кроме того, по поверьям он помогал отыскать путь домой, когда человек заблудился.
9) Лекарственными травами. В основном это были лечебные растения, помогающие поддерживать здоровье. Например, зверобой, лаванда, ромашка или душица.
Заполняя мешочек куколки, не беспокойтесь о сложности выбора. Это не навсегда. В любой момент содержимое мешочка можно заменить на другое.

─ Давайте внимательно посмотрим на куклу.
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Для чего она может быть использовано? ( можно подарить)
Определите название каждой части, назовите её. (голова, туловище, руки, мешочек)
Из скольки деталей состоит изделие? 
Сколько нужно заготовить одинаковых деталей? 
Сколько – разных? 

─ Ребята, сейчас смотрите и слушайте очень внимательно, как мы будем выполнять нашу куклу.
Для создания куклы нам понадобится:
1. белый лоскут (для головы) 15х15 см;
2. кусочек цветной материи (это будет платье – берите яркие оттенки, можно с узорами) 9х14 см;
3. тесемочка для повойника;
4. треугольник цветной ткани для косынки;
5. полоска материи размером 4х7 см для фартука (можно заменить на широкую тесьму);
6. отрезок ткани 15х7 (для рук);
7. отрезок материала для котомки (формат на выбор);
8. наполнитель ( крупы, ниточка, монетка);
9. вата, (будет наполнителем для головы);
10. узкая тесьма;
11. красная нить.
─ Теперь приступаем к делу. Для начала рассмотрим инструкционную карту изготовления куклы.
1. Скатайте шерстяной наполнитель в плотный шарик, положите его посредине лоскутка ткани для головы. Сделайте из него сверток, потянув все уголки материи вверх, а затем скрепите их красной нитью.
2.Обвяжите вокруг головы тесемку, устремив ее концы вниз. Это будет повойник. Скрепляется он по той же схеме, что и в предыдущем пункте. Скрепляется он по той же схеме, что и в предыдущем пункте.
3. Теперь можно принарядить куклу. Приложите к ней ткань для платья изнаночной стороной, чтобы подол оказался сверху. Затем нужно перевязать материю нитью в районе шеи, опустив ее вниз. Не забудьте добавить к платью ленту или тесемку, выполняющую роль фартука. Сделать это надо до закрепления юбок.
4. После этого подготовьте котомку для Подорожницы. Положите на материю наполнитель и завяжите узелок – такой же, какой делали для головы. Скрепите его нитью.
5. Сверните кусочек ткани для рук несколько раз по длине, приложив его к мешочку. Сложив будущие ручки куклы вдвое, прикрепите их к котомке с помощью тесемки. Место крепления должно находиться сзади, так, чтобы его не было видно.
6. Оставшиеся края положите кукле на плечи, привязав их нитью. Получится, что Подорожница держит сумочку двумя руками перед собой. Торчащие уголки легко скроются с помощью косынки. Сложите материал для нее вдвое, обвязав так, чтобы выглядывал повойник. Края материи заведите за спину, а потом завяжите на узелок.

lll. Самостоятельная работа учащихся.
─Давайте ещё раз повторим последовательность выполнения 
─ Всё верно. Я желаю вам творческих успехов в выполнении данной работы. Можете начинать выполнять.

lV. Подведение итогов урока..
 Какие красивые получились куколки и у всех разные! Давайте посмотрим что у вас получилось(выставка работ). Молодцы, вы прекрасные мастера.
 Ребята, чем же мы сегодня занимались?
─ В чём же главная особенность Подорожницы?
─ Какие задачи выполняет эта кукла?

V. Домашнее задание.
– Молодцы! Всем спасибо за урок!
– Кто не закончил, обязательно доделайте дома.

VI. Использованная литература
Шайдурова, Н. В. Традиционная тряпичная кукла. Учебно-методическое пособие» / Н. В. Шайдурова. ─ Санкт-Петербург : ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2011.
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